

2021 年

“母亲微笑行动”项目年报



中国妇女发展基金会  
China Women's Development Foundation

## **一、项目简介**

### **1. 项目背景**

近年来，我国每年新生儿在 1650 万左右。有关统计显示，每 700 名围产期的孩子中就会有一名唇腭裂这样的出生缺陷。国内现有唇腭裂患者在 213.89 万以上，其中困难家庭的唇腭裂患者约 74.86 万人，14 岁以下困难家庭的患儿约 26.21 万人。

为了帮助更多困境家庭的唇腭裂患儿，中国妇女发展基金会于 2012 年设立“母亲微笑行动”公益项目，组织全国一线权威医疗专家组成志愿医疗团队赶赴偏远地区，帮助困难家庭唇腭裂及头面部畸形患儿获得序列治疗和语音康复训练，让困难家庭患者也有机会获得科学有效的手术救治。目前“母亲微笑行动”公益项目已成为中国妇女发展基金会品牌项目之一。

### **2. 项目目标**

让每一个困难家庭的唇腭裂患儿得到科学及时有效的救助治疗。

### **3. 项目资助标准**

5000-7000 元人民币救助一位困难家庭的唇腭裂患儿。

## **二、2021 年度项目社会捐赠情况**

2021 年“母亲微笑行动”共募集项目资金总额为 461 万余元。

### 三、2021 年度项目执行情况

2021 年，“母亲微笑行动”共募集资金 461 万余元，支出 388 万余元。受新冠病毒疫情影响，全年共开展 9 场手术医疗救助活动，组织 276 人次以医院医疗工作者为核心的医疗志愿者，远赴全国 6 个省（市、区）偏远地区开展手术活动。在肖广瑞先生等爱心个人和香江社会救助基金会、杭州新世纪电子科技有限公司等爱心单位的支持下，本年度共术前筛查唇腭裂患者（儿）674 名，手术救助唇腭裂患者（儿）510 名，共有 284 人次社会志愿者参与到今年的手术救助活动中。



### 四、项目实施效果

“母亲微笑行动”项目通过为困难家庭的唇腭裂患儿实

施免费的救治手术和术后辅导，有益促进了患病群体的心理康复，有效解决了受益家庭因病返贫的实际困难，普及推广了卫生干预及相关健康保护知识，提升了唇腭裂这一特定病种在当地的筛查率和就诊率；同时在手术过程中，通过技术和设备的输出，有效带动了当地医院及医疗人员医务水平的提高，对提升困境家庭健康水平、巩固脱贫攻坚成果起到了积极的作用。

## 五、受益人故事

### 其实我们没有什不一样

“我不觉得我跟其他小朋友有什么不一样。”第一次见到成英其小朋友，是在手机的群视频中。她大大方方地打开了摄像头，趁妈妈外出接电话时，与我们谈天。“妈妈每天工作这么忙，你一个人待着无聊吗？”“一点都不无聊！我有好多好多好朋友，家里有姐姐，有书，学校里有小黄、小君……反正有好多好多好朋友。我们可以玩老鹰抓小鸡，可以一起看书，可有意思啦。”屏幕前，8岁的小英其神采飞扬、活泼自信，她的可爱笑容感染着每一个人。

英其曾是一个患有三度双侧唇腭裂的孩子，属于唇腭裂中程度最为严重的一种，连正常进食、喝水和讲话都成了一种奢望。她的出生让英其妈妈感到晴天霹雳，“当时感觉天都要塌了，不知道有免费的手术可以做，家里又比较困难……”讲着讲着，英其妈妈的镜头突然下移，伴随着微微

抖动。尽管她努力平复着语气，但我们还是听出了些许哽咽。

一旁的小英其则依偎在妈妈怀里，兀自朝镜头微笑着，大大的瞳仁黑白分明，全是不谙世事的天真。“后来我们千方百计攒了一点钱，带她去柳州市人民医院做了第一次手术。”英其妈妈揽过了一旁的小英其，声音逐渐平静，“当时的想法很简单，我们就是砸锅卖铁，也要让女儿恢复正常。”

第一次手术后，小英其的病情缓解了一些。但三度唇腭裂属于完全性唇腭裂，不只是唇裂、腭裂，还有牙槽突、牙齿、鼻子、颌骨甚至中耳功能的发育也会受到各种不同程度的影响，前前后后要进行好几次手术才能基本恢复正常。高昂的手术费用，成了困扰英其妈妈一家的巨大心结。“后来计生办的主任找到了我，跟我说有一个‘母亲微笑行动’公益项目，免费帮助唇腭裂患儿家庭。我一听，立刻带着女儿去报名了。”不管消息来源真假，英其一家像是抓住了救命稻草一般，辗转联系到了“母亲微笑行动”的志愿者们。

2015年5月，小英其在桂林兴安县人民医院“母亲微笑行动”活动上，做了第二次手术，修复了腭裂。紧接着第二年，又在南宁红十字会医院“母亲微笑行动”活动上，做了第三次手术，即唇裂二期手术，并在志愿者们的帮助下，跟着张修丽老师做语音评估和训练。



“因为（唇腭裂），英其有很多音都发不标准，比如飞机的‘飞’，她总是发成‘杯’。”后来张修丽老师告诉我，让孩子嘴巴里含着一张纸，发音的同时把纸吹出去，就可以完成发音了。与此同时，小英其在旁边甜甜地喊了一声“飞机”，吐字清晰，带着小孩子特有的可爱娇软，英其妈妈笑着把女儿搂进了怀里。看着这美好的一幕，真不知英其妈妈到底付出了多少辛苦，才换来女儿的笑容。“现在日子就好过多了。我有了工作，慢慢攒，总能够攒够英其今后的手术费用。”英其妈妈脸上洋溢着幸福又朴实的笑容。她在一家工厂负责加工面包，工作非常辛苦，常常要忙到晚上八九点钟，就在采访的间隙还要回复来自工厂的信息。

“其实我们没有什么不一样，都要努力生存。今后的手

术费用一定不能麻烦你们了，你们帮了我们太多，你们自己这么辛苦还要帮助我们，我有工作，未来就好过多了……”

我们常说，女本柔弱，为母则刚。采访的开始，英其妈妈害羞得不敢打开摄像头，反而是小英其主动打开了镜头，脆生生地喊道：“谢谢韩医生！”。采访的最后，小英其雀跃着，非要为我们表演一段电子琴作为感谢，英其妈妈嘴上嗔怪，但仍掩饰不住脸上的骄傲。